

床操作能力和必要的职业道德操守,而执业医师考试则对这些方面提出了基本要求。针对目前教学实习体系存在的问题,笔者科室 3 年来实施了以执业医师考试为导向的教学改革,实践表明实习生在临床实习中,不仅牢固的树立了如何当好一名口腔医师的职业理念,而且较好地掌握了口腔疾病诊断、治疗的基本操作技能,毕业考核及国家执业医师、助理执业医师考试均取得良好的成绩,这对规范综合医院口腔临床带教、提高口腔实习生临床综合素质发挥了重要作用。

总之,临床实习教学是医学教育过程中的重要阶段,是实习生从学生向医生转变、培养合格医生的关键。构建以执业医师资格考试为导向的完善的综合医院口腔科实习教学体系,加强教学监督,提高教学

质量,有助于提高口腔专业学生综合素质和应试能力,同时使口腔执业医师考试通过率有明显提高。

#### 参考文献

- 1 欧新荣,吴林艳,梁银辉,等.从执业医师技能考试谈口腔医学教育[J].医学临床研究,2006,23(9):1515-1516
- 2 张瑞兰,杜凤芝,刘俊红.口腔医学专业实践教学体系的构建与实施[J].中国高等医学教育,2010,9:30-31
- 3 李含薇,龚宇.从执业医师考试层面探讨口腔专业学生毕业实习存在的问题及对策[J].中国医院管理,2009,29(9):62-63
- 4 李红,侯本祥.病例为引导的教学法在口腔本科生临床教学中的应用[J].北京口腔医学,2009,17(1):53-54
- 5 张瑛,陈广,房笑,等.PBL 应用于口腔颌面外科临床教学的对照研究[J].医学教育探索,2010,9(5):809-810

(收稿:2011-11-29)

(修回:2011-12-22)

## 双核目标教学在内科学毕业实习教学中的应用

梁彬 胡旭东 俞康 陈长曦 张怀勤

### 一、内科实习教学的存在问题

内科学在临床医学中占有十分重要的地位,毕业实习教学阶段是内科学教学的重要阶段,是医学生将内科学理论知识和临床实践结合的关键时期。如何进一步提高内科学实习教学质量,培养内科学基础理论扎实、临床实践能力较强的合格医生是内科学实习阶段教学的重要任务。

目前内科学实习教学主要存在以下问题:(1)扩招后带来的就业竞争,使医学生在临床实习期间同时面临就业和考研的双重压力<sup>[1]</sup>:一方面要进行临床毕业实习,一方面进行医学知识复习,准备研究生入学西医综合考试及用人单位的招聘考试,两者之间难以兼顾,许多学生实习投入减少,以考研为主,影响了内科学临床实习教学的效果。(2)学生的临床实践能力存在欠缺,内科临床实践能力是医生成为一名合格医生的关键所在,由于《执业医师法》、《医疗事故处理条例》等政策法规的出台,使得实习医生临床操作机会大大减少,医患关系紧张更使大部分病人不愿选择医学生进行诊疗工作,影响了临床实践能力的

提高<sup>[2]</sup>。(3)临床思维能力仍有不足,科学的临床思维是医生以逻辑思维的基础,运用已有的医学理论和经验对疾病现象进行调查、分析、综合、判断、推理等一系列的认识过程,是一个合格的临床医生必备的素质,只有具备扎实的医学基础知识,经过长期的临床实践,才能形成科学的临床思维<sup>[3]</sup>。

如何兼顾考研、临床实践能力培养,制定新的教学目标,按照制定的教学目标进行目标教学,达到既能提高临床实践能力,培养科学的临床思维,又能显著提高考研应试能力的效果,解除学生的后顾之忧,达到能力教育和应试教育的统一,是内科学实习阶段教学的重要课题。

### 二、双核目标教学法的意义

我们针对内科学毕业教学的现状和存在的问题,提出双核目标教学法:以培养学生内科临床实践能力和考研应试能力为双核心,使学生既具备优秀的临床实践技能,科学的临床思维,也具备良好的内科学应试能力;既能在真正熟练掌握内科学理论知识和临床技能,毕业后成为优秀的临床医生,又能研究生入学考试和执业医师考试中取得优异成绩。

1. 提高学生临床实习的积极性和主动性:以往学生多数认为考研和临床实习两者存在矛盾,为了在考

基金项目:温州医学院教学改革项目(wyj09034);温州医学院第一临床医学院教学改革项目(wyyj2009-A-01)

作者单位:325000 温州医学院第一临床医学院内科学教研室

研中取得好成绩甚至牺牲实习时间。部分学生在内科学实习过程中,以在示教室看书复习为主,不认真采集病史,进行规范的体格检查和内科操作,临床实践能力不足。我们对执业医师考试大纲(内科学部分,包括理论和实践)、研究生入学考试大纲(西医综合内科学部分)及历届真题进行深入分析,发现目前内科学考试越来越重视临床实践能力和思维能力的考核,病例分析题比重逐年升高。只有在扎实的内科理论知识的基础上结合临床实践,才能作出正确的解答。我们把执业医师考试和西医综合考试(内科学部分)病例分析题按实习科室进行分类,结合临床实习中遇到的典型病例,分析执业考试和西医综合考试题目的解题思路,学生病例分析题的得分率明显提高,同时提高了学生临床实习的积极性和主动性。

2. 提高学生临床思维和临床实践能力:传统的内科学临床实习教学以日常查房、教学查房、教师示范操作等形式提高学生的临床思维和临床实践能力,是以教师为主体的教学方式。双核目标教学法以执业医生考试实践技能考试大纲要求为依据,将历届执业医师考试实践技能考试病史采集和病例分析真题按

实习科室进行分类,实习学生先进行独立思考、解答问题,再由教师进行集中分析,在分析过程,注重教学互动,可明显提高学生的临床思维能力。而临床操作方面也是以执业医师技能考试(内科操作部分)要求为基础,通过模拟人集中培训和临床实际操作结合的形式,以提高学生的临床实践能力。

### 三、双核目标教学法的制定和实施

以培养学生内科临床实践能力和考研究应试能力为双核心,采用双核目标教学方法,详细分析整合温州医学院内科学教学大纲、国家执业医师考试大纲(内科学部分,包括理论和实践)、研究生入学考试大纲(西医综合内科学部分),制定双核教学目标及目标细则。

将执业医生考试实践技能考试大纲要求实践技能(包括体格检查、基本操作、辅助检查)按实习科室进行分类(表1)。将近10年西医综合、执业医师考试真题(内科学部分)按实习科室进行分类,包括心血管内科、呼吸内科、消化内科、血液内科、肾内科、内分泌科、风湿免疫科、急诊内科。将历届执业医生考试实践技能考试病史采集和病例分析部分按实习科室进行分类。

表1 执业医师实践技能(包括体格检查、基本操作、辅助检查)按实习科室进行分类

实习科室	执业医师临床实践技能
心血管内科	心脏视诊、触诊、叩诊、听诊;外周血管检查;胸外心脏按压;电除颤;心电图检查;心肌坏死标志物
呼吸内科	胸部视诊、触诊、叩诊、听诊;动脉穿刺术;胸腔穿刺术;吸氧术;吸痰术;胸X线片;血气分析;痰液检验
消化内科	腹部视诊、触诊、叩诊、听诊;插胃管;三腔二囊管止血法;腹腔穿刺术;腹部平片;腹部CT(肝癌、急性胰腺炎);便常规;肝功能
肾内科/风湿免疫科	脊柱、四肢检查;肾功能;血清电解质;尿常规
内分泌科	血糖;血脂
血液内科	皮肤检查、淋巴结检查、骨髓穿刺术;腰椎穿刺术;血常规;凝血功能检查;血清铁与总铁结合力、铁蛋白;骨髓常规检查
急诊内科	全身状况检查;人工呼吸;简易呼吸器的使用

内科各临床科室按双核教学目标进行目标教学和测试。由各科室教学秘书负责,对实习点学生按双核教学目标进行入科教育,明确在本科室实习期间需要掌握的知识点和临床技能。在日常查房和教学查房中结合临床实际病例,分析执业医师考试、研究生入学考试大纲(西医综合内科学部分)病例分析题的答题思路和技巧,日积月累、循序渐进,培养学生形成正确内科临床思维,提高内科学应试能力。每个科室实习结束后进行出科测试,测试题目以历届执业医师考试题目和研究生入学西医综合考试内科学部分真题为主,检验双核教学目标成效。

学院已建立综合技能培训实验室,能开展体格检

查、心肺复苏术、胸腔穿刺术、腹腔穿刺术、骨髓穿刺术、吸痰等内科临床技能培训项目。在学生进入各临床实习医院以前,内科教研室组织骨干教师,集中进行模拟人内科临床技能培训,使学生在进入实习点前能基本掌握内科临床基本操作要点及注意事项。内科各临床科室按双核教学目标要求,进行执业医师操作技能培训与测试(如血液科进行骨穿、淋巴结触诊,消化内科进行腹穿、腹部体检等)。并进行考核。

本教研室针对医学生日益严峻的就业形势,首次在内科学毕业实习中采用双核目标教学法,使学生既具备优秀的临床实践技能,也具备良好的内科学应试

能力,达到临床实践能力和应试能力的统一,学生的学习积极性和主动性明显提高。通过双核目标教学实践,以双核目标教学细则和目标测试、技能训练为基础,编写新的内科学实习规范,进行推广,可有效提高内科学实习教学质量。

#### 参考文献

1 李元民,滕玉芳,许学国,等. 考研竞争与就业压力对临床实习的

影响分析及对策研究[J].中国高等医学教育,2009,5:48-49

- 2 王旭开,杨成明,王红勇.论当前内科临床实习面对的主要问题及对策[J].西北医学教育,2006,14:203-206
- 3 杨光燃,姜立萍,钱冬梅.内科教学中以多种方式结合培养医学生临床思维能力的探索[J].中国医学教育技术,2011,1:83-85

(收稿:2011-12-26)

(修回:2011-12-30)

## 开展设计性实验提高学生的创新意识和能力

孙艳影 刘伯阳

设计性实验是近年来国内外实验教学改革的热点。国外的微生物学专业人才培养已开始从内容及模式上向着 21 世纪的方向转变。如教学方法仍然只注重知识的灌输,而忽视了学生分析解决问题的能力培养,是不符合现代教育目标的,不适应新时代对医学人才的要求。教育部在《关于加强高等学校本科教学工作提高教学质量的若干意见》中指出:“高等学校要重视本科教学的实验环节”,“开设一批新的设计性实验”。设计性实验是指根据给定的实验目的、条件、要求,自行设计实验方案,组织实验系统,独立操作并得出实验结果的探索性实验,在设计过程中可以激发学生的积极主动性,培养创新意识,提高综合解决问题的能力。

#### 一、对象与方法

1. 实验对象:从笔者单位 2008 级本科学生中随机抽取 170 人,分为实验组(参加设计性实验,85 人)和对照组(参加传统实验,85 人),每组再分 17 个小组,每小组 5 人。

2. 实验方法:(1)选择适当的实验内容:根据学生所掌握的理论知识水平,我们精心设计了如下 5 个实验题目:①脓汁标本中分离鉴定病原微生物;②结核病人痰标本的检查;③腹泻病人粪便标本中分离鉴定病原微生物;④流感病毒的分离鉴定;⑤酸奶发酵过程及制品分析。(2)实验组学生确定实验方案:学生查阅大量的文献资料和工具书,咨询指导教师,写出一份合理、可行的设计方案,主要包括:①实验题

目;②实验目的与原理;③实验合作作者;④实验动物与器材;⑤实验方法与步骤;⑥观察指标;⑦注意事项;⑧参考文献;⑨实验计划进度等<sup>[1]</sup>。(3)实施实验:实验组学生根据自己优选出的实验方案实施实验。对实验中遇到的问题先自己解决或与小组成员讨论,解决不了的与教师沟通,共同商讨解决。而对照组学生我们将设计性实验分解成若干个小实验,并直接给出每步的实验目的、实验原理、操作方法、预期结果,让学生进行验证。(4)实验结果的分析、讨论及小论文的撰写:如获得预期结果,分析实验成功的关键步骤和体会。如实验结果与预期不符,指导教师可和学生一起对实验进行深入分析,找出失败的原因,有针对性地重做实验。完成实验后,记录实验步骤和实验结果,对结果进行分析,最终形成报告或小论文并进行答辩<sup>[2]</sup>。

#### 二、实验效果及评价

1. 问卷调查:实验结束后我们对所有参加实验的 170 名同学发放了调查问卷,让两组学生对各自所参加的实验进行分项评价。结果见表 1。

2. 成绩分析:为了更客观地检验设计性实验的教学效果,期末同时对实验组和对照组学生进行考核。只给出实验题目(5 种乳饮料中病原体污染的检测),其余全部由学生自己完成,根据以下 5 个方面进行成绩评定:①实验方案设计的科学性、合理性、可行性;②实验操作的规范性、熟练性;③实验数据的分析整理能力;④实验结果的分析、判断、总结能力;⑤实验报告的撰写能力,每项 20 分,满分 100 分。结果见图 1。

#### 三、讨 论

医学微生物学是一门技术性很强的实验学科,改